Révisions pour préparer l'option "mathématiques complémentaires”

Dans les pages qui suivent, vous trouverez des liens internet et des exercices qui vous permettront de
réviser des notions du programme de premiéere dont vous allez avoir besoin en terminale.
L'objectif est que vous ne soyez pas bloqués sur les notions nouvelles a cause de lacunes anciennes.

Ces notions correspondent principalement aux cinq chapitres suivants :
L. Second degré

1.  Dérivation et applications

1II.  Suites nhumériques

IV.  Fonction exponentielle

V. Probabilités

» Voustrouverez des liens en rouge vers des vidéos d'Yvan Monka qui pourront vous aider si vous
ne réussissez pas a faire les exercices.

e Sivous bloquez sur un exercice, commencez par regarder la (les) vidéo(s) proposée(s) puis
réessayez sans regarder le corrigé et pour finir, vérifiez vos réponses avec le corrigé.
Vous contenter de lire les corrigés sans avoir cherché les exercices au préalable est peu
efficace...

» Vous pouvez également, pour chaque partie ou a la fin de vos révisions, faire les QCM en
ligne. Il n’est pas nécessaire de traiter des questions qui ne correspondent pas aux 5
chapitres a revoir.

e Chaque chapitre correspond a 2-3h de travail.
e [l est plutét conseillé de faire ce travail a partir de mi-aolit.

e Au cours de la premiere quinzaine du mois de septembre, chaque professeur de mathématiques
fera passer dans ses classes un contréle sur ces connaissances.
Ce questionnaire permettra d'évaluer vos compétences dans les domaines révisés.



| - Second degré

Exercice 1 : https://www.youtube.com/watch?v=youUIZ-wsYk&feature=youtu.be

Résoudre dans R les équations suivantes :
1.2x2 +5x =7 =0 2.25x%2 +30x +9 =0 3.3x2+ x + 5 = 2x* + 4

Exercice 2 : https://www.youtube.com/watch?v=sFNW9KVsTMY&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=pT4xtI2Yg2Q&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=89qx7KTCCdg&feature=youtu.be

Résoudre dans R les inéquations suivantes :
5x2—4x+12 2x%—12x—17
>0 3. —/——<

1. —2x2+5x—-3<0 2. )
5-3x 4—x

Exercice 3 : https://www.youtube.com/watch?v=EyxP5HIfyF4&feature=youtu.be

Soit les paraboles Cr et C4 représentant les fonctions du second degré f et g définies sur R par
f (x) = x2 + 2xet g(x) = —2x% — 3x + 2.

Déterminer les positions relatives de Cret C.

QCM : http://maths-master.fr/liste-qcm-e3c-premiere-generale-maths/ ( « second degré »)

| Il - Dérivation et applications

Exercicel:https://www.youtube.com/watch?v=0jhxK

55jONs&feature=youtu.be /V _“‘\\
fest une fonction dérivable sur [—4 ; 4] dont on donne la courbe Y ",
représentative C ci-dessous, ainsi que ses tangentes aux points /
d'abscisses -2 ; 0 et 2 : i
1. Déterminer graphiquement les images de -2, 0 et 2 /
par f. :
14 —43 42 | i 3

2. Déterminer graphiquement, en justifiant, les

18y

nombres dérivés de f en -2, en 0 et en 2.

3. Donner une équation de la tangente T, a C au point | d:

d'abscisse 2.

Exercice 2: https://www.youtube.com/watch?v=9Mann4wOGJA&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=ehHoLK98HtO0&feature=youtu.be

Dans chacun des cas ci-dessous, calculer la fonction dérivée de la fonction donnée :
1. fest définie sur Rpar f (x) = 4x3 —3x?% + 4x — 2.

5 2
2. f est définie sur R* par f (x) = x*> —2x+=+—
x  x

3. fest définie sur [0; +oo[ par f (x) = 3 — 8/x.
4. fest définie sur R par f (x) = —2x? + 8x — 5e*.

Exercice 3: https://www.youtube.com/watch?v=0MsZNNIIdrw&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=-MfEczGz_6Y&feature=youtu.be

Dans chacun des cas ci-dessous, calculer la fonction dérivée de la fonction donnée en utilisant les formules
sur les opérations :
1. fest définie sur [0; +oo[ par f (x) = (4x + 1)/x.

2. festdéfinie sur R par f (x) = (—=5x2 +3x —7)?

8x+3

3. fest définie sur]5; +oo[ par f (x) = o

4. festdéfinie sur Rpar f (x) = (3x — 2)*


https://www.youtube.com/watch?v=youUIZ-wsYk&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=EyxP5HIfyF4&feature=youtu.be
http://maths-master.fr/liste-qcm-e3c-premiere-generale-maths/
https://www.youtube.com/watch?v=0jhxK55jONs&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=0jhxK55jONs&feature=youtu.be

Exercice 4 : https://www.youtube.com/watch?v=23_Ba3NOfu4&feature=youtu.be

Dans chacun des cas ci-dessous, calculer la fonction dérivée de la fonction donnée et établir le tableau des
variations de cette fonction sur son ensemble de définition :

1. fest définie sur R par f (x) = —0,5x> + 6,75x% — 21x + 3.

3
2. g est définie sur ]0; +oo[ par g (x) = 2x — >

Exercice 5 : https://www.youtube.com/watch?v=zxyKLqnIMIk&feature=youtu.be

x
Soit f'la fonction définie sur R par f(x) = p et C sa courbe représentative dans un repére

x2+
orthogonal.
1. Déterminer la fonction dérivée de f sur R.
2. Etudier les variations de fsur R.
3. Donner une équation de la tangente Toa C au point d'abscisse0.
4. Tracer C et To a l'écran de la calculatrice sur I'intervalle [—8 ; 8]. Vérifier graphiquement les
résultats des questions précédentes.

5. Encadrer f (x) sur [—4; 4] puis sur E, 3]

QCM : http://maths-master.fr/liste-qcm-e3c-premiere-generale-maths/ (« dérivation »)

| Il - Suites numériques

FExercice 1: https://www.youtube.com/watch?v=Ha flVQ7DIE&feature=youtu.be

Calculer les 3 premiers termes de la suite (u,) dans chacun des cas suivants :

i 3n
1. (u,) définie par u,, = 2. Pour toutn €N

2.uy =—2etpourtoutn €N,u,.; = -2 Ww,)>+7

Exercice 2: https://www.youtube.com/watch?v=DFz8LDKCw9Y&feature=youtu.be
Etudier la monotonie de la suite (u,,) apres avoir calculé les 3 premiers termes dans chacun des cas suivants :
1. (un) définie sur N par . uy = 0 et pour toutn € N,u,,, =u, +2n+3
2. (u,) définie sur N paru, = n? + 6n + 1
3. (un) définie sur N paru,, = (—1)™

Exercice 3: https://www.youtube.com/watch?v=05UHsy9G4M4&feature=youtu.be

Soit (un) la suite arithmétique de 1er terme uo = 8 et de raison r = 3. def seuil() :

1. Exprimer, pour tout n € N, u, en fonction de n. u=8

2. Calculer usy. =

3. Déterminer le plus petit entier naturel tel que : u, > 1 000. while ... .

4. Compléter la fonction seuil en python ci- contre, qui ne =
prend pas d'argument et qui renvoie le plus entier naturel n _
tel que u,, > 1000. UZee

return(. ..)

Exercice 4 : https://www.youtube.com/watch?v=gUkOjvAiZGA&feature=youtu.be
Soit (un) la suite géométrique de ler terme u, = 3 etde raisonq = 2.
1. Exprimer, pour tout n € N, u, en fonction de n.
2. Calculer uq .
3.Calculer S = uy + uy + ...+ uq.

QCM : http://maths-master.fr/liste-qcm-e3c-premiere-generale-maths/ (« suites numériques »)


http://maths-master.fr/liste-qcm-e3c-premiere-generale-maths/
https://www.youtube.com/watch?v=HacflVQ7DIE&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=DFz8LDKCw9Y&feature=youtu.be
http://maths-master.fr/liste-qcm-e3c-premiere-generale-maths/

IV - Fonction exponentielle

Exercice 1: https://www.youtube.com/watch?v=qDFjeFyA_OY&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=dA73-HT-1_Y&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=d28Fb-zBe4Y&feature=youtu.be

1. Ecrire sous la forme e® ou a est un réel :

2
* (e?)
e e
a. e>xe3 b. — S —
e e
2. Résoudre dans R :
2
a. e3x+1 — e4 b. 83x+4 <e C e4x — eSx

FExercice 2: https://www.youtube.com/watch?v=XcMePHk6Ilk&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=5G4Aa8gKH_o&feature=youtu.be
Dans chacun des cas ci-dessous, calculer la fonction dérivée de la fonction donnée :

1. festdéfiniesur Rpar f (x) = (x? + 4)e*

i eX+x

2. festdéfinie sur Rpar f (x) = e
3. fest définie sur R par f (x) = 1 — 2e* + 3e?*
4. festdéfinie sur Rpar f (x) = x + 4 — 5e~2**1
5. fest définie sur R par f (x) = 10 + 120e~%1**3
6. festdéfinie sur Rpar f (x) = (2x +5)e™3*

Exercice 3 : https://www.youtube.com/watch?v=_MA1aW8Ildjo&feature=youtu.be
Soit f'la fonction définie sur R par f (x) = (2x — 3)e* et soit C sa courbe représentative dans un
repeére.

1. Déterminer la dérivée de f sur R et justifier que f'(x) est du signe de 2x — 1 sur R.

2. Etablir le tableau des variations de f sur R.

Exercice 4 :

Le taux d'alcoolémie (en grammes par litre de sang) d'un homme de 70 kg apres absorption de deux
verres d'alcool a l'instant x = 0 est donné, en fonction du temps x (en heures), par la fonction f
définie sur 1 = [0; 4] par f (x) = 3x e”125%,
1. En utilisant le fait que f est de la forme u X v, démontrer que :
vx € I, f'(x) = (3 —3,75x)e " 125%,
2. Etablir le tableau de variation de f sur I.
3. En déduire le nombre de minutes au bout duquel le taux d'alcool est maximal.

QCM : http://maths-master.fr/liste-qcm-e3c-premiere-generale-maths/
(« fonction exponentielle »)



https://www.youtube.com/watch?v=_MA1aW8ldjo&feature=youtu.be
http://maths-master.fr/liste-qcm-e3c-premiere-generale-maths/

V - Probabilités

Exercice 1 : https://www.youtube.com/watch?v=]JEL4hxtnw0Q&feature=youtu.be

A la rentrée scolaire, on fait une enquéte sur I'ensemble des classes de sixieme d'un collége .
On a obtenu les résultats suivants :

a un cartable | a un sac a dos total
vient a pied 48 18 66
vient en voiture 27 9 36
vient en bus 33 15 48
total 108 42 150

On choisit au hasard un éléve de sixieme et on note les événements :
C: "Il'éleve a un cartable ", M : " I'éléve vient a pied ", V : " I'éleve vient en voiture " et B : " I'éleve vient en bus "
1. Calculer les probabilités suivantes :

a.p(V) b.pc(V) cp(CnV) d. py (C)
2. Calculer les probabilités des événements suivants :

a. l'éléve a un sac a dos

b. I'éléve vient en bus et a un sac a dos

c. I'éleve qui a un sac a dos vient a pied

d. I'éleve quivient en voiture a un sac a dos

Exercice 2 : https://www.youtube.com/watch?v=Pc5kJBkPDbo&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=qTpTBoZA7zY&feature=youtu.be
Lors d’'une enquéte réalisée auprés de familles d’une région, concernant leur habitation principale, on apprend
que 55 % des familles interrogées sont propriétaires de leur logement, 40 % en sont locataires et enfin 5 %
occupent leur logement gratuitement ( c’est-a-dire occupants a titre gratuit ) .
Toutes les familles interrogées habitent soit une maison individuelle, soit un appartement.
Toute habitation ne contient qu’une seule famille .
On apprend également que 60 % des propriétaires habitent une maison individuelle, 80 % des locataires
habitent un appartement et enfin 10 % des occupants a titre gratuit habitent une maison individuelle .

On interroge au hasard une famille de la région et on considére les événements :
A : “La famille habite un appartement ” L : “La famille est locataire ”
D : “La famille est propriétaire ” G : “ La famille est occupant a titre gratuit ”

1. Exprimer sans calcul et avec les notations de l'énoncé les 6 probabilités données.

2. Compléter l'arbre pondéré résumant la situation . RS
e s b . L i
3. a. Calculer la probabilité de I'événement : / —_—
“La famille est propriétaire et habite un appartement ”.

b. Montrer que p(A) = 0,585 .

[
J—
4. On interroge une famille qui habite un appartement. D
—__\_\_\_\_\__ .....
Quelle est, a 0,001 pres, la probabilité qu'elle en soit propriétaire ?
5. Calculer pz(L) puis en donner une valeur approchée a 0,001 pres. \ R
En donner une interprétation dans le contexte de l'exercice. ¢=____ -

Exercice 3 - https://www.youtube.com/watch?v=wdiMq_ITklw&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=yIvN6Dh-bDg&feature=youtu.be
Dans une usine, une chaine de production fabrique en série des piéces pour des moteurs électriques.
Des tests ont permis d'établir que 3 % des piéeces présentaient un défaut mécanique et que 5 % des piéces
présentaient un défaut électrique.
On choisit au hasard une piéce en bout de chaine et on considere les événements :
M = "la piéce présente un défaut mécanique” et E = "la piéce présente un défaut électrique”.
Calculer la probabilité de I'événement " la piéce est défectueuse " dans chacun des cas suivants :
1. 1,2 % des pieces présentent les deux défauts.

2. Les événements M et E sont incompatibles.
3. Les événements M et E sont indépendants.



Exercice 4 : https://www.youtube.com/watch?v=krbtyBDeRqQ&feature=youtu.be

Aprés avoir misé, un joueur lance deux dés bien équilibrés et il gagne 50 € s'il obtient un "double 6", 13 € s'il
obtient exactement un 6 mais il ne gagne rien dans tous les autres cas.

Dans cet exercice, les probabilités seront données sous forme de fractions irréductibles.
1. On note X la variable aléatoire donnant le gain du joueur sans tenir compte de la mise .
a. Donner I'ensemble X (1) des valeurs prises par X.
b. Donner, sous la forme d'un tableau la loi de probabilité de X .
c. Calculer I'espérance mathématiqueE (X) de cette loi.
d. Calculer l'écart type o(X) de cette loi.
2. On note m la mise du joueur (m>0) et Y la variable aléatoire donnant le gain du joueur en tenant
compte de la mise.
a. Donner Y (Q) en fonction de m puis exprimer Y en fonction de X et m.

b. Quelle doit étre la mise du joueur pour qu'en moyenne, l'organisateur du jeu puisse espérer
gagner au moins 5 € par joueur ?

QCM : http://maths-master.fr/liste-gcm-e3c-premiere-generale-maths/ ( "probabilités”)



http://maths-master.fr/liste-qcm-e3c-premiere-generale-maths/

Corrigé des exercices

| - Second degré

Exercice 1:

1. 20" + 0 —T=10 (C'eat une égquation do second degré et omaa =2 =0 0= —=T)
A=t —dar =57 =4 % 2% (=T} = 81 done A =0
) —b+ -.,-"E —b— x.-"E
(] = —3” Ia = —2‘" —
-0+ 81 —5 — /81
T T 2x2 T
4 T
-1 T3
— . i
= 1 done |5 = {I.: E}

2 B/ M 49 =0 = BrPP+2=x5r=x34+3F =0 = (5r4+3F=10
= Ddx+3d=0

3 ]
— = = dlone ﬁ:{

Remargue : si on ne voit pas !:” filt‘f[]]I;.‘:'rlT'll.]II. 'f;" pent bien sir caleuler A ogui vaot icl O et on retrouve que Péguation a
—h —i !
une unigque solution @ ry = e AxIE =B
3378 +r+5=2r"+4 = I +r45-2 —d=0 = P +x+1=0
a=1:h=1;c=1)
A=W —doe=1-4=-3donc A <0
o |5 =10

Exercice 2:
A vous de détailler le caleul de Aoet des racines

1. —2:% 4 5r—3<0

Aver les formules du cours, on tronve A =1:0 =1 et s =

a=—2;a<

P - 0 o+ 0 -

Rappel - le trindme est du signe de e & Vextérienr des racines ot de —a entre les racines.

3
Done |8 =] —ac; 1] U |§ } :x_,l
Hrd —dx 412
'2. ¥ =) 5
¥ —dx B — % - +00
i
oG —dr+12=10 Bl — dr 4 12 + +
A=—-22donc & <0 Ora=>5done a =0 53 "
5 el — ik
[Voi Ge- — 4o + 12 est strictement positif sur B, '
Ar? — 4r+ 12 N B
eh—3r=0 < F=3x E’ = {g eat une V1) 0o
)
done |5 = ]—:x; : .—1[
9t 19 — 2 190 — 17 o A 192 — 17— (4 — =
a, P 12x 17 o] e i | 12a 17 _ 4 a < 0 — & 12z 17 I_-] ..'] <0
4—& 41—z 4—x

. 4—r
2r*—12x—-17T—-4 +=x

N 14—
2 —1lx - 21 -

R

<0

I

]



o 2t 1lx—21=0 sd—3=0 = 4=12x

A= 2&{!{ 4 est une V.1
B = E oL #2 =T
') = & J 4 T s ]
2 7
T T
¥ — 11x — 21 + 0 - - 0+ a=21a=0
4—=x + + 0 - -
2~ 11x — 21
_— L] } L]
4—ux
1 1

5= [—E: l['u|'r': +o0

Exercice 3:

rt +2r — (—22% — 3r + 2)

= r+2r+22%+3r-2
3r' +5r—2

A=h —dae=5—4x3x{—2)=49 donec A =0

Pour tout réel z, flx] —glx)

—h+ A —b—A :
I = —_— I = —
I Za __ ) 2 T — 0 -2 = +00
=541 =519 3
{ 24 2wd 32+ 5r— 2 i 0
= - = -2
3

i = L)

1
e Pour x &) — oo —E[LJ] 3 ; +oo [ Flr) — glr) = 0 done % est strictement an

]
b

dessus de %,

r-p-f._,g:,

1 .
s Pour ¢ ¢ ] 2 3 [: Fle) = glx) = 0 done @ est strictement en dessons de

L t 1
1 . .
& Pour r = {—'_’: _—}. Fle) — glx) = 0 done & et & sont séeantes, b ~—
3 14 3 —V‘ q\l 2
Ak
Cin peut vérifier graphigquement avec les représentations graphiques de et g I \
données ci-contre, i 2 ‘l‘ ¥
b |
Il - Dérivation et applications |
Exercice 1:
L fi-2)=-1;: f(0) =3 et f(2) =1 I _"‘\.
2. F[=2) est le coefficient directeur de la tangente & % au point d’abs- [ 2
A 1
cisse —2 done f'{—2) = el 1
: le\'. 2 . . * /-
De méme, on trouve (0] = 0 (tangente horizontale au point d'abs- A
i
cisse 0) et f'(2) = —1. In RN D L 4
Ay 2 ]
3. Ty a pour éguation y = {2)x = 21 4 f(2) {
ee qui domne @y = —(x — 2) + 1 soit encore m 77"
—at
3L




Exercice 2:
1. festdéfinie sur R par f (x) = 4x3 —3x2% + 4x — 2.
fest dérivable sur R et pour tout x, f'(x) = 4 X 3x2 —3 X 2x + 4 = 12x% — 6x + 4.

5 2
2. festdéfinie sur R* par f (x) = x2 —2x + ;4_ =

festdérivable sur R* et pourtoutx #0, f'(x) = 2x —2+5 x;—21+2 X;—jz 2x — 2 _x_sz_;_3
3. festdéfinie sur [0; +oo[ par £ (x) = 3 — 8Vx.
[ est dérivable sur ]0; +oo[ et pour tout >0, f" (x) = 0 — 8 x L =2
2v/x Vx
4. festdéfinie sur Rpar f (x) = —2x2? + 8x — 5e*.
festdérivable sur R et pour toutx, f'(x) = —2 X 2x + 8 — 5¢* = —4x + 8 — 5¢e*

Exercice 3:
1. festdéfinie sur [0; +oo[ par £ (x) = (4x + 1)V/x.

1
f=uxvavec u(x) =4x+1 ,u'(x) =4 ,v(x) =+xet v'(x) =

2Vx
donc fest dérivable sur |0; +oo[ et f' =u' X v+ u X v’
1 AVxx2Vx+4x+1  8x+4x+1 _ 12x+1
2Vx 2vx T o2vx | 2vx
2. festdéfinie sur Rpar f (x) = (—5x% +3x — 7)?
f=u? avec u(x) = -5x?+3x—7 et u'(x) =—-5%x2x+3=—10x+ 3
donc fest dérivable sur Ret f' = 2u X u’
soit pour tout x, f'(x) = 2 (—=5x2 + 3x — 7)(—10x + 3)

Soit pour tout x > 0, f'(x) = 4v/x + (4x + 1) X

8x+3

3. festdéfinie sur ]5; +oo[ par f (x) =—
f =% avec u(x) =8x+3 ,u'(x) =8 ,v(x) =x—letv'(x) =1

- , u/xv—uxvs
donc fest dérivable sur ]5; +oo[ et f' = —
8 (x—5)—(8x+3)x1 8x—40—8x—3 —43

(x-5)2 T @x-52 (x-5)?
4. fest définie sur R par f (x) = (3x — 2)*

f(x) =g(ax +b)avecg(x) =x* ,g'(x) = 4x% eta=3
donc fest dérivablesur Ret f'(x) = g'(ax + b) xa=4 (3x —2)3x3 =12 (3x — 2)3

soit pour toutx > 5, f'(x) =

Exercice 4:

1. f est dérivable sur E et f'(z) = —0,5 = 31 B TE 2 —M w140 =| —1, 5" + 13, 5r — 21 |
L, 52" + 13,52 — 21 =10
MA=13.5% —d4{=1,51-21) = 56,25
—13.5— it i - 13,5+ y oH, oh o
Ij]T == Ty = — =
' 2(-1,5) - 2(—1,5)
r L4 2 T L

)
: ) |
glx)=2r ——=2r -3 x —,
X FH

.. ) ; 1 3 1 1
g est dérivable sur |0 +oof et g'(z) =2x1 -3 = (——_,) =(2+—= [la dérivie de & — — sur & — {0} est o — —

Fi2)=—0.5xP +67THx2? 21«24+ 3 =16 M =—05x7T+6TixT -2l xT7+3=47.25



Pour tomt = = 0, 2% = 0 done

B e

croissante sur [(; +ocf.

x| 0

+o0

Fix)

+

fla) -

Exercice 5:

il
1. f= = dane ' =

Yre R, f(x)

1].r =
I.Q

)

3 .
= 0 dfon 2 4 - = 2 = 0 et done f{x) = 00 On en déduit gue £ oest strictement
T

e _
aver ulr)=r et w(r)=x"+4
u'fr) =1 ') = 2¢
—12 4+ 4

Hz* +4) —x = 27

(.1’2 + __1]2

2. On étudie le signe de _il""I:.l:I H
et L= e =] = =2 =—2

s22 Hd=0 = P =4

(2% + 4)?

a=—1

flx)

T —aC -2 ] +oo
T T
—1? 4 - 0 4+ 0 -
(a* + 4)* + + +
iz - 0 4+ 0 -
1 1
1
4

“‘\1/’ ™~

4

pas de solution dans B et ona: vz e B, (2* + 4% = 0

f[—"]—i——ls=rj[2]— !
BT T4l 4

]

Remarque : une fois quon a éerit que (%44} > 0, on peut ausssi en
déduire gque f'{#) est du signe de —2? +4 et on peut alors Siminer les
deux premiéres lignes de signe du tablean pour donner directement

be signe de f(x).

3. La tangente T & % au point d'abscisse O admet pour équation g = F0) = —0) + F(0.

Or f1(0) =

0 44

+42 16

4

i

1
= — gt il = ——
;M0 =5

=} done

+4

1
Thiy=—x|

4

{134

FWCs |

- Th

L7 P

i1

-

LE0

o 48 7

(=]

£}

=l

T

B

/

1 1

5. fld) =z et fl—4)=—¢

conseil @ reporter ces valenrs dans le tahlean de variation de f pour repérer le maximum et le minimom de f sur cet
intervalle (ne pas rééerive un tablean, utiliser celui gque vous avez établi an dessus) -

: 1 1 1
Sur [—4:4], le minimum de f est —3 ot son maximum 1 done pour tout x € [—4; 4], on a -1 = flz) = —.

X

fixh

1
4

10



1 3 3 . .
. f (E) =3 et f3) = s Méme conseil gque ci-dessus,

X 2 3 —2—=3

fixh

%:3], on B 3 = flxr) = 1

1 1
Sur [3;3]; le minimum de f est i et son maximnam — done pour tont @ £ 77 = =

a7 1

=y

Exercice 1:

1w, = pour tout e B

n? 41
domen _ 3X0 o 3x1 3 3x2 6
MEET T Mt E T T EL TS

2. wy = —2 et pour tout entier naturel m, w4 = —Eui + 7.
w=-2 ; m=-2ut+7==-2(-22+7=-1 ; wp=-2ud+7=-2(-12+7=5.

Exercice 2:
Leuy=0;u =wung+2=x0+3=3et uz =u; +2x14+3=35 (lasuite semble croissante).

e M, u,.+1—ﬂ,t|=uﬂ+‘2ﬂ—|—3—uﬂ=

Orn =0 done 20 =0 d'olt 2re +3 = 3 > 0. On a done w4 — w,, > 0 et on en déduit que (u, ) est croissante.

2wy =151 =8 et ux = 17 (la suite semble croissante)

# Ve M, ={n+1)2+ﬂ(n+1}+1—[n2+ﬁn+1}=n2+2n+1+ﬁn+ﬁ+l—n2—ﬁn—1=

(o =0 done 20 20 d'olt 2re 4+ 7 2 7 =00 Ona done ag,g — wy > 06t on en déduit que (u, ) est crolssante.

A (uy) est définie par w, = (—1)".
* Uy = {—1)“ =1 = {\—ljll = —let g = |:—1}2 =1 done ug = u) mais iy < i,
e  Plus généralement, si n est pair,u, = 1 et si n est impair,u,, = —1
La suite n’est donc pas monotone

Exercice 3:
Soit (i, } la suite arithimétique de ler terme wg = 8 et de raison - = 3.

1. Pour h‘.rut.-nEN,u.,,:w+nr:
2wy = 8+ 3 % 50 =[158]
ooz

o, = 1000 = 54+ 3n = 1000 == Jn =092 — n}T

OOz .
or =3 = 330, 7 done le plus petit entier @ tel que w, = 1000 est 331,

4. A avant derniére ligne, on a « u prend la valear n4 3 » car :
pour tont n e F, i, = 1, + 3 (relation de récurrence pour une suite
arithmétique de raison 3] mais on pourrait anssi écrive < prend la valeur
B-+3n #» en utilisant Vexpression de la guestion 1.

Exercice 4:

Soit (u, ) la suite géométrique de ler terme wg = 3 et de raison g = 2.

1. Pour tout o £ M, owy, = ug = g" =

2. ug =3 x 2" =[1536

11



3 85 = up+u +us+ ...+ g
= Hp Uy E gt X |||'! + ...t X r{l'

2 (]

= upll+g+g°+...+q")

= iy K — (=i voms connaissez cette formule, vons ponver éerire dés le début)

IV - Fonction exponentielle

Exercice 1 -

]

r = 1 o3 I
L —x 54 —3) 1—8
Loaje xe " =™ '= b) & =e =
5

L

2.a) e =t == Ju4l=d4 = Jr=3 = =1 5 ={1}

b et o p = M spl = Jrtd o]l &= Jx < -3 = 1< -1

= p=onr=-—-

Exercice 2 -
1. fest définie sur R par f (x) = (x? +4)e*
f=uxvavec u(x) =x2+4 ,u'(x) =2x ,v(x) =e¥et v'(x) =e*
donc festdérivablesur Ret f' =u' xv+u x v’
soit pour tout x, f'(x) = 2x X e* + (x? + 4) X e* = (x? + 2x + 4)e*
e*+x
exX+2
f =% avec u(x) =e*+x ,u'(x)=e*+1 ,v(x) =e*+2et v'(x) =e*

2. fest définie sur R par f (x) =

. u’ xv—uxvr
donc fest dérivable sur Ret f' = —————

2
e¥+1) (e*+2)—(e¥+x)xeX* (e¥)2+e*+2e¥+2—(e¥)2—xe* (3—x)eX+2
soit pour tout x, f'(x) = ( ) )—( ) =( ) Cd) =( )
(ex+2)2 (ex+2)2 (ex+2)2

3. fest définie sur Rpar f (x) = 1 — 2e* + 3e?*

festdérivable sur Ret f'(x) = 0 — 2e* + 3e?* x 2 = —2e* + 6e?* car (e¥*) =e* xa
4. fest définie sur Rpar f (x) = x +4 — 5¢72*¥*1

festdérivablesur Ret f'(x) =1 —5e 2**1 x (=2) = 1+ 10e 2**1  car (e®**h) =¥+l x g
5. f est définie sur R par f (x) = 10 + 120e~%1*+3

festdérivable sur Ret f'(x) = 0+ 120e%1*+3 x (—0,1) = —12¢01x+3

6. f est définie sur R par f (x) = (2x + 5)e~3*
f=uxvavec u(x) =2x+5 ,u'(x) =2 ,v(x) =e *et v(x) =e 3 x (—3) car (e¥) =e* xa
donc festdérivablesur Ret f' =u' X v+ u x v’
soit pourtout x, f'(x) =2 x e 3* + (2x +5) X (—3e73*) = (2 — 6x — 15)e™3* = (—6x — 13)e~3*

Exercice 3 -

Soit [ la fonction dédime sur B par flo] = (20 — 3e” et soit % sa courbe dans un repére.
1. f=uxvdone _,I' = 'y + ux’ aver wr)=2r—-3 et wiz)=e"
rl'll:.r':l =1 v'x] = e"
o W € B, f'lr) = 26" 4+ (20 — 3e® =" (2 4+ 20 — 3) = | "2

Or e e B, & = 0 done f'{x) est do signe de 2z — 1.




2.2k —-1=0 =

r o=

[E= N

f (1) = (2\1— QJcé_—:'v
Ly 2
1
e — +x
2
J|"|"| — il +
flz) Iy P
_9al/2
Exercice 4 :
1. f=wxvdoe f" = v'v4u avee wix) =3r ot vz} =e "
wir) =3 viz) = —1, 25 13T la dérivée de z -+ g ol '
Woit Weed, e =3¢ " 4 3r = (=125 1

j_ 4"-_-"_.1' I3 Ir_ F 1.0

= 0 done Fr) est du sione de 3 — 3, T5a.

w3 — 3. Thr=I1 = 1= i_j_'_ = =LK
iy 0 el
T 1) u.s I Fi=3=0e" =0
fx) + 0 - F10,8) =3 x 0.8 1IA0E = 3 4ot
: : 4] =3 x 4o~ 12954 _ 1pp—1
2. de
flr) / Ny
0 [ 200

3. Le taux est done maximal au bout de 0.8 heures cest-d-dire au bout de 48 min (car 0, 8 = 60

18)
V - Probabilités
Exercice 1 :
1 W) =~ — 0,24 b. pe(V) = ——= = 0,25
’ &P =150 =% Pe(V) =155 =0
€NV =—L =018 d.py(C) == = 0,75
«p T 150 PE) =3 T
_ 42
2. a.l'éleve aunsacados: p(C) = 100 = 0,28
_ 15
b.1'éléve vienten busetaunsacados:p(BNC)=—— =0,1
18
c.1'éleéve qui a un sac a dos vient a pied : . ps(M) = e 0,429
_ 15
d. I'éléve qui vient en bus aunsaca dos:.pg(C) = 78 = 0,3125
A
Exercice 2 : L e
9 . _ _ _ _ _ _ 0.2 -
1. L'énoncé donne : p(D) = 0,55 ; p(L) =0,4 ; p(G) = 0,05 / — 3
pp(A) =06 ; p.(A) =08 et p;(4A)=0,1 0.4
A
2. On obtient I'arbre pondéré ci-contre : 0.55 D R V. T
! 06— —
3. a. On cherche : p(AN D) = 0,4 X 0,55 = 0,22 A
donc la probabilité que la famille soit propriétaire et habite un appartement 0,05
est égalea 0,22.

\\ A

c I £ Eo e
b. Les événements L, D et G forment une partition de I'univers

TTT—ol— -
donc d'apres la formule des probabilités totales,ona: p(4) = p(AND) +p(ANL)+p(ANG)
=04x%x08+0,224+0,05x%x 0,9 =0,585
donc la probabilité que la famille habite un appartement est égale a 0,585 .
p(AND) 0,22
4. On cherche : p, (D) = —p(A) = 0,585 =~ 0,376

donc la probabilité qu'une famille habitant un appartement en soit propriétaire est environ 0,376.
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p(ANL)
p(4)
or, p(ANL)=04%x02=0,08 et p(A)=1—p(4) =1—0,585 = 0,415

5. Ona :pz(L) =

’

0,415
donc la probabilité qu'une famille habitant une maison en soit locataire est environ 0,193 .

donc pz(L) = = 0,193

Exercice 3 : Onap(M) =0,03, p(E) = 0,05 eton cherche p(M UE)
1. L'énoncé donne : p(M N E) = 0,012
donc p(MUE) =p(M) +p(E) —p(MNnE)=0,03+0,05—-0,012 = 0,068

2.0na:p(MNE) =0 car M et E sont incompatibles,
donc p(M UE) =p(M) +p(E) =0,03 +0,05=0,08

3)Ona::p(MNE) =p(M) xp(E) =0,03x%x0,05=0,0015 car M et E sont indépendants,
doncp(MUE) =pM) +p(E) —p(MNE)=0,03+0,05—0,0015 = 0,0785

Exercice 4 :

1) a.Ona: X(Q) ={0;13;50}
b. On peut obtenir les 36 gains suivants :
1 2 3 4 5 6
1 0 0 0 0 0 13
2 0 0 0 0 0 13
3 0 0 0 0 0 13
4 0 0 0 0 0 13
5 0 0 0 0 0 13
6 13 13 13 13 13 50
L'univers () est 'ensemble des 36 tirages possibles et la loi sur () est équirépartie,
d'ou la loi de probabilité de X :
Xi 0 13 50
25 10 5 1 2 i=1
pi=p( ) 36 36 18 36
— . =25 o S -
¢ EX)=YXp Xx; 36><0+36><13+36><50 5
_ 2 _ 2 _ 25 2, 10 2, 1 2 _ 2 _ &45
d.V(X) =X x(x) (E(X)) —36><0 +36><13 +36><50 52 = 8
_ _ |1645 _
donc o(X) =,/V(X) = - = 9,56
2. a. Le joueur perd sa mise donc: Y(Q) = {—m; 13 — m;50 — m}

donconobtient : Y=X—-m

b. Pour que lI'organisateur gagne en moyenne au moins 5 € par joueur, il faut que chaque joueur perde
en moyenne au moins 5 € par partie donc il faut I'espérance de gain du joueur soit inférieure ou égale a —5 €
soit E(Y) < —5.

Ona: Y=X—-mdonc E¥Y)=EX)—m dou E(¥Y)<—-5 & 5—-m<-5 < m=10

L'organisateur doit donc fixer une mise d'au moins 10 € pour espérer gagner en moyenne 5 € par joueur.
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